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SPD-MdB Friese unterwegs:

Wahlkampftermine am Wochenende

Am Samstag, 31. August wird SPD-Bundestagsabgeordneter Harald Friese ab 9.30 Uhr auf dem Böckinger Kraichgauplatz durch eine Info-Aktion die Reihe seiner Wochenendveranstaltungen im Bundestagswahlkampf eröffnen. Danach, um 11 Uhr,  stellt der Abgeordnete im CinemaxX im Heilbronner K 3 seinen Kino-Spot vor, der speziell für den Wahlkampf erstellt wurde und der ab dem 5. September in fast allen Kinos im Unterland laufen wird.

Anschließend wird Friese bei einem Info-Stand des Juso-Kreisverbandes in der Sülmer City Rede und Antwort stehen. Nächste Station ist das Neckarsulmer Ganzhornfest, bei dem der Abgeordnete nach der offiziellen Eröffnung ab 16.30 Uhr unter dem Motto "Friese schenkt ein" sowohl am Juso-Stand wie auch am Stand der Neckarsulmer SPD tätig sein wird.

Am Sonntag, 1. September, spricht Harald Friese um 11 Uhr beim Antikriegstag von Heilbronner DGB und Friedensbüro in der Ehrenhalle des Rathauses. Danach steht zuerst ein Besuch beim Sommerfest der SPD Oedheim auf dem Programm. An der Kochana gibt es also nicht nur Speis und Trank, sondern um die Mittagszeit auch die Gelegenheit, mit dem Bundestagsabgeordneten ins Gespräch zu kommen. Dies Angebot gilt auch für den Rundgang auf dem Dorffest in Eppingen-Adelshofen, den Friese zusammen mit dem lokalen SPD-Ortsveein unternehmen wird.
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