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SPD-MdB Friese unterwegs:

Wahlkampf am Wochenende

Mit einem Info-Stand im Eppinger Teilort Elsenz eröffnet SPD-Bundestagsabgeordneter Harald Friese am heutigen Samstag, 7. September, ab 8 Uhr die Reihe seiner Wochenendveranstaltungen im Bundestagswahlkampf. Ab 9 Uhr steht er auf dem Kirchplatz in Eppingen-Kleingartach für Gespräche zur Verfügung, ab 10 Uhr im Eppinger Stadtzentrum. Weiter geht es zum SPD-Info-Stand nach Bad Friedrichshall-Kochendorf, wo der Abgeordnete um 11.30 Uhr beim Minimal gegenüber dem Rathaus erwartet wird. Letzte Station der Info-Stand-Rundreise ist dann ab 12.45 Uhr der gemeinsame Info-Stand von Heilbronner SPD Heilbronn und Jusos vor Horten in der Innenstadt.

Am Samstagnachmittag gibt Harald Friese um 15.30 Uhr den Startschuß zur Kommunalpolitischen Radrundfahrt der SPD-Ortsvereine Böckingen und Klingenberg an der Böckinger Grünewaldturnhalle. Endstation dieser Rundfahrt ist das Leingartener Kulturgebäude im Eichbott, wo der Abgeordnete die Radler bei der großen SPD-Kultur- und Informationsveranstaltung begrüßen wird, die um 16 Uhr beginnt.

Am Sonntagvormittag nimmt Harald Friese ab 11.30 Uhr  an der Podiumsdiskussion der Bundestagskandidaten im Rahmen des "Eppinger Festival" im Festzelt an der Waldstrasse teil. Ab 14.30 zieht der Abgeordnete eine "Sozialpolitische Bilanz 1998 bis 2002" bei der Mitgliederversammlung der Heilbronner AWO im Böckinger Treff. Den Gundelsheimer SPD-Stand beim Altstadtfest besucht Friese ab 16.30 Uhr, um sich anschließend auf den Weg nach Bad Wimpfen zu machen, wo der SPD-Ortsverein rund um die Scheune am Bahnhof sein Sommerfest feiert. Zum Tagesausklang steht das 2. TV-Rededuell Schröder - Stoiber in ARD u. ZDF auf dem Programm, das sich Friese im Heilbronner DGB-Haus ansehen wird.
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