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SPD-MdB Friese lädt zu Weindorf-Rundgang ein:

Mit Generalsekretär Hausmann ganztägig im Wahlkreis unterwegs

Mit den Gästen des Heilbronner Weindorfes wollen der SPD-Bundestagsabgeordnete Harald Friese und Rudolf Hausmann, Generalsekretär der baden-württembergischen SPD und Landtagsabgeordneter, ins politische Gespräch kommen. Wer bei dem Rundgang mit dabei sein will, trifft MdB und Generalsekretär am Donnerstag, 19. September, um 18 Uhr an der Rathaustreppe, Ecke Kätchenhof.

Mit diesem Rundgang beschließen Friese und Hausmann ein Tagesprogramm, das vormittags mit der Teilnahme an einer Redaktionskonferenz sowie einer Studiobesichtigung beim SWR 4-Frankenradio beginnt. Anschließend informieren sich die beiden Politiker in Bad Friedrichshall-Kochendorf bei der Südwestdeutschen Salzwerke AG, führen dort ein Gespräch mit Vorstand Ekkehard Schneider, besichtigen die Übertageanlage und stehen der Belegschaft beim Mittagessen in der Bergschänke für einen Meinungsaustausch zur Verfügung.

Am Nachmittag steht eine Stippvisite beim Bad Rappenauer Bürgermeister Hans Heribert Blättgen im Rathausneubau sowie eine Betriebsbesichtigung bei der Firma Entegris Europe auf dem Plan, bevor es dann zum Heilbronner Weindorf geht.
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