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Ellhofen, im November 2001

Gemeindebesuch von MdB Harald Friese in Ellhofen, am 22.11.01

Ein „Hauch von Bundestag“ war in Ellhofen zu spüren

Die Bundespolitik wartete in den letzten Wochen mit großen Themen auf. Wichtige Entscheidungen waren zu treffen und viele Menschen waren von den Vorgängen tief bewegt. Dies prägte auch den Gemeindebesuch von Harald Friese in Ellhofen.

Der Vorsitzende der SPD im Weinsberger Tal, Ernst Deuer, hatte für den Bundestagsabgeordneten ein volles Programm in der Gemeinde zusammengestellt. Immer wieder kam in den Gesprächen zum Ausdruck, wie wichtig es ist Verantwortung zu übernehmen. 

Friese sprach mit Bürgermeister Michl, der Verantwortung für mehr als 3000 Einwohner trägt, in einer Kommune, die erheblich unter dem Durchgangsverkehr leidet. Darauf folgte ein Gespräch mit Betriebsrat Emser und Betriebsleiter Weber von der Spar Handelsgesellschaft, die für mehr als 800 Mitarbeiter an diesem Standort verantwortlich sind und mit dem Verdrängungswettbewerb der Branche zu kämpfen haben.  Aber auch das örtliche Handwerk kam nicht zu kurz: Bei der Firma Stricker (Sanitärhandwerk) erfuhr er von den Problemen kleinerer Gewerbetreibenden ihren Mitarbeitern sichere Perspektiven zu bieten, v.a. wenn zu den erschwerten Rahmenbedingungen noch Zahlungsschwierigkeiten der Kunden kommen, und im Weingut Burkhardt zeigte sich klar, daß nur durch verantwortliche Arbeit und gute Qualität ein erfolgreiches Wirtschaften sicherzustellen ist.    

Der Tag endete mit einer öffentlichen Veranstaltung im Gasthaus „Linde“. Vor zahlreichen Zuhörern sprach Friese über die aktuelle Situation im Bundestag und legte dar, wie er sich in der schwierigen Situation, bei der Entscheidung über den deutschen militärischen Beitrag in Afghanistan verhalten hat. 
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