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MdB Friese gratuliert Eppinger Firma:

Hohe Auszeichnung für NKT GmbH

Glückwünsche aus der Bundeshauptstadt hat das Eppinger Unternehmen NKT Neue-Keilzink-Technologie erhalten. SPD-Bundestagsabgeordneter Harald Friese (Heilbronn) gratulierte Firmengründer Günter Purschke zu der Auszeichnung im Rahmen des vor einigen Tagen vergebe​nen Innovationspreises des Landes Ba​den-Württemberg. Die NKT GmbH zählte bei diesem Wettbewerb zu den landesweit acht Unternehmen, die mit einer Anerken​nung prämiert wurden.

„Ich habe mich sehr darüber gefreut“, so der Abgeordnete in seinem Glückwunsch​schreiben, „daß einem Unternehmen aus dem Wahlkreis Heilbronn, den ich seit September 1998 im Bundestag vertrete, eine solche Auszeichnung zuteil wird“. Besonders erfreulich ist für Friese, „daß die Anerkennung mit der Verdoppelung der Ausstoßleistung, reduzierten Einrich​tungszeiten der Maschine, geringeren Ko​sten für die Bearbeitungswerkzeuge, einer deutlichen Minimierung des Platzbedarfes und insbesondere der Halbierung des Energieverbrauches begründet wurde“.

Harald Friese hat sich vorgenommen, die NKT GmbH bei seinem ganztägigen Be​such in Eppingen im kommenden Frühjahr vor Ort kennenzulernen. Einen entspre​chenden Wunsch findet Günter Purschke im letzten Absatz des Friese-Briefes.
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