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MdB Friese informiert:

SPD lädt Jugendpresse zum Bundes​parteitag ein

Interviews mit Spitzenpolitikern der SPD? Gespräche und direkter Erfahrungsaus​tausch mit renommierten Journalisten von Spiegel, Focus, Zeit und anderen großen Printmedien? Live mitverfolgen, wie ARD, ZDF und die privaten Sender vom SPD-Bundesparteitag berichten? Einen solchen „Blick hinter die Kulissen von Politik und Medien“ bietet die SPD, wie MdB Harald Friese (Heilbronn) mitteilt, 60 Redakteu​rinnen und Redakteuren von Schülerzei​tungen und Jugendmedien an.

Denn diese erhalten eine Einladung zum SPD-Bundesparteitag vom 19 bis 22. No​vember in Nürnberg, an dem neben 480 Delegierten und zahlreichen Gästen etwa 2.000 Journalisten teilnehmen. In diesen vier Tagen können die angehenden Jour​nalisten ihr Know-how in Sachen Inter​viewtechnik, Recherche und Layout in der Praxis verfeinern. Neben Gesprächsrun​den mit SPD-Spitzenpolitikern und erfah​renen Journalisten stehen Hospitanzen und Workshops auf dem Programm. Ko​sten für Anreise, Unterkunft und Verpfle​gung fallen nicht an.

Interessierte Schülerzeitungen, Jugend​medien oder Jugendseiten haben die Möglichkeit, sich noch bis zum 26. Okto​ber zu bewerben. Die Bewerbungsunter​lagen können in Harald Frieses Heilbron​ner Wahlkreisbüro (Untere Neckarstr.50, Tel. 07131/783625) angefordert werden. Weitere Informationen gibt es im Internet unter www.jugendpresselounge.de. 

