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Info-Broschüre bei MdB Friese:

„Mit Kindern darüber reden“

Die Terroranschläge in den USA am 11. September und die Folgeereignisse haben bei vielen Menschen Gefühle von Hilflo​sigkeit und Bedrohung ausgelöst. Mehr noch als Erwachsene sind Kinder und Ju​gendliche verunsichert. Unterstützung in dieser schwierigen Situation bietet das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend auch in Form einer kostenlosen Broschüre an, die SPD-Bun​destagsabgeordneter Harald Friese (Heil​bronn) Eltern, örtlichen Beratungsstellen, Jugendhilfeeinrichtungen u.a. zur Verfü​gung stellen möchte.

In dem Informationsblatt „Mit Kindern dar​über reden“ finden Eltern Antworten auf die am häufigsten gestellten Fragen: Ob Kinder Nachrichten schauen dürfen, warum kriegerische Elemente in Kinder​träumen und -spielen auftauchen und worauf Eltern jetzt generell achten sollen. Der Erziehungsberater Dr. Jan-Uwe Rogge gibt Antworten und will so Eltern die Erklärungsnot nehmen, der sie sich oft gegenüber gestellt sehen.

Der Ratgeber plädiert dafür, den Kindern zuzuhören und sie zu informieren, statt zu beschwichtigen und eigene Ängste zu verheimlichen. Informiert wird auch über Institutionen, die nach den Terroranschlä​gen Beratung für Eltern und Kinder an​bieten. Wer sich für die Broschüre „Mit Kindern darüber reden“ interessiert, kann sich an Harald Frieses Wahlkreisbüro wenden (Tel. HN 783625, Fax 783626).
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