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MdB Friese informiert:

USA-Stipendium für junge Leute

„Für ein Jahr in die USA“ steht als Motto über dem „Parlamentarischen Paten​schaftsprogramm“, das der Deutsche Bundestag auch im kommenden Jahr durchführt. Das Programm wendet sich an Schülerinnen und Schüler sowie junge Berufstätige, die durch ein Stipendium ein Jahr in den Vereinigten Staaten verbrin​gen wollen. Im Wahlkreisbüro des Heil​bronner SPD-Bundestagsabgeordneten Harald Friese, können ab Ende Juni nähere Informationen angefordert werden.

Einige Hinweise zu den Voraussetzungen: Schülerinnen und Schüler sollen zum Zeitpunkt der Ausreise die 10. Klasse abgeschlossen haben und höchstens 17 Jahre alt sein. Teilnahmeberechtigt sind auch Schülerinnen und Schüler mit Hauptschulabschluß nach der 9. Klasse, die zum Ausreisedatum mindestens 16 und höchstens 17 Jahre alt sind. Für junge Berufstätige ist die abgeschlossene Berufsausbildung ein Muß. Das Mindest​alter beträgt 16, das Höchstalter 22 Jahre.

Erwartet werden „im Alltag brauchbare Englischkenntnisse“. Bewerbungsschluß ist der 6. September 2002, der Abflug in die USA ist für den 31. Juli 2003 vorgese​hen. Wer sich für die Teilnahme am Patenschaftsprogramm interessiert, kann die Bewerbungskarte bei MdB Friese anfordern. Möglich ist dies per Telefax (07131/783626), Brief (Untere Neckarstr.50, 74072 Heilbronn) und Email (harald.friese@wk.bundestag.de).
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