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MdB Friese unterwegs:

Salz & Sole-Radweg mit fünf SPD-Ortsvereinen

Am Samstag, 24. August, wollen die fünf SPD-Ortsvereine Bad Friedrichshall, Bad Rappenau, Bad Wimpfen, Gundelsheim und Offenau sportliche Aktivität, Kennenlernen der Heimat und politische Information verbinden.

Ab 10 Uhr können sich an diesem Samstag alle Interessierten zur einer gemeinsamen Radtour auf dem Salz & Sole-Weg auf dem Schloß Lehen Platz in Bad Friedrichshall treffen. Um 11 Uhr wird Bundestagsabgeordneter Harald Friese das Startsignal geben. Über Offenau, Gundelsheim und Bad Rappenau gehts nach Bad Wimpfen.

Vor der Abfahrt erhalten die Teilnehmer eine Karte mit Zeitplan. Dabei soll nicht die Tour de France kopiert, sondern familiengerecht geradelt werden. In allen angefahrenen Orten gibt es Informationen über den Salz & Sole-Weg, etwas zu trinken und in Gundelsheim auch etwas zu essen.

An den Stationen steht Harald Friese für Gespräche zur Verfügung. Nach dem Abschluß in Bad Wimpfen besteht die Möglichkeit, den Zunftmarkt zu besuchen, während die Räder von der Bad Wimpfener SPD bewacht werden. Zu diesem attraktiven Angebot laden MdB Friese und die fünf SPD-Ortsvereine alle Radlerinnen und Radler herzlich ein.
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