SPD-Fraktion im

Regionalverband Heilbronn-Franken

6.6.2003

Sehr geehrte Damen und Herren,

anliegende Pressemitteilung erhalten Sie mit der Bitte um Veröffentlichung.

Mit freundlichen Grüßen

Pressemitteilung

Die Verlagerung der Landesanstalt für Schweinezucht von Rheinstetten-Forchheim nach Boxberg soll Thema der nächsten Sitzung des Planungsausschusses des Regionalverbandes Heilbronn-Franken sein. Dies beantragte der Vorsitzende der SPD-Regionalverbandsfraktion Harald Friese.

Zeitungsberichten zufolge beabsichtige die Landesregierung, die für die Verlagerung der Landesanstalt im Haushaltsplan eingestellten Mittel nicht freizugeben. Damit verzögert sich der Baubeginn für das seit 14 Jahren zugesagte „Grüne Zentrum für Agrarforschung“ als Ausgleich für die nicht realisierte Daimler- Teststrecke erneut. 
Friese: „Diese erneute Verzögerung ist nicht mehr zu akzeptieren.“ Die SPD- Fraktion beantragt deshalb: „Der Planungsausschuss des Regionalverbandes Heilbronn-Franken fordert die Landesregierung auf und bittet sie zugleich, die Haushaltsmittel freizugeben, da die Gemeinde Boxberg im Vertrauen auf die Zusage der Landesregierung erhebliche Vorleistungen erbracht hat. Der Planungsausschuss bekräftigt seine Position, wonach die Verlagerung der Landesanstalt von regionaler Bedeutung ist und deshalb baldmöglichst realisiert werden sollte.“
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