Pressemitteilung 





Heilbronn, den 19.5.2003
SGK-Kreisverband Heilbronn
SGK Heilbronn wählt neuen Vorstand 

Die Mitglieder des Kreisverbandes Heilbronn der Sozialdemokratischen Gemeinschaft für Kommunalpolitik (SGK) vertrauen in den beiden kommenden Jahren  auf den bewährten Vorstand. Bei der letzten Mitgliederversammlung wurde der Vorsitzende der SPD-Regionalverbandsfraktion und Bürgermeister a.D. Harald Friese in seinem Amt als Vorsitzender bestätigt. Ihm zur Seite stehen als Stellvertreter  Kreisrat Sieghart Brenner (Obersulm) und Stadtrat Helmut Rohn (Heilbronn). Beisitzer sind der Gundelsheimer Stadtrat und Fraktionsvorsitzende Heinz Bleibel, die ehemalige Kreisrätin Irmhild Günther (Güglingen), Stadtrat Paul Mack und Stadtrat und Fraktionsvorsitzender Harry Mergel, beide Heilbronn.

Neu in den Vorstand gewählt wurde der Regionalgeschäftsführer der SPD Michael Weiß (Neckarsulm).

Einer der künftigen Arbeitsschwerpunkte werde, so Harald Friese, “die Diskussion über die dringend erforderliche Gemeindefinanzreform sein, deren Ziel es sein muss, Städten und Gemeinden das Geld zu geben, dass sie zur Erfüllung ihrer Aufgaben brauchen.“

Friese und Rohn gehören auch dem SGK-Landesvorstand an und werden in dieser Funktion zusammen mit Heinz Bleibel, Sieghart Brenner, Reinhold Gall MdL, Paul Mack und Michael Weiß, die zu Heilbronner Delegierten gewählt wurden, an der Offenburger SGK-Landesdelegiertenkonferenz teilnehmen.

