Stellungnahme v. MdB Harald Friese zum echo-Artikel "Benzinpreise um 7 Pfennige rauf" (echo am Mittwoch v. 3. Januar 2001, Seite1)

SPD-MdB Friese nimmt Stellung: „Den Multis auf den Leim gegangen“

"1,94 Ende Dezember vor der Öko-Steuer, 1,91 Anfang Januar nach der Ökosteuer, heute 1,89 Mark mit deutlich fallender Tendenz. Dennoch sind, meint zumindest das 'echo am Mittwoch' am 3. Januar, zum Jahreswechsel die Benzinpreise um 7 Pfennige gestiegen. Da waren wohl echte Rechenkünstler am Werke.

Wenn die Entwicklung der Preise für Superbenzin in den letzten vier Wochen eines deutlich gemacht hat, dann dies: Die Ölkonzerne haben die Hysterie vor der nächsten Stufe der Ökosteuer kräftig genutzt, um mit künstlich hochgehaltenen Benzinpreisen ihren Profit und sich selbst ein Silvestergeschenk zu machen. Die Gelackmeierten sind all' jene Autofahrer, die vor dem Jahreswechsel den Tank noch mal so richtig vollaufen ließen und jetzt feststellen müssen, daß sie den Multis kräftig auf den Leim gegangen sind. Dies ist ein Skandal. Wo bleibt der öffentliche Aufschrei? Wo bleiben die LKW-Blockaden, wo die riesigen Überschriften wie diejenigen, die sich vor nicht allzu langer Zeit gegen eine Steuer richteten, deren Berechtigung von keinem ernstzunehmenden Experten bestritten wird?"

